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ENERGENERGÍÍA Y ALTERNATIVASA Y ALTERNATIVAS
ENERGENERGÉÉTICASTICAS

►►¿¿CCÓÓMO SE HA DESARROLLADO EL MO SE HA DESARROLLADO EL 
CONSUMO HUMANO  DE ENERGCONSUMO HUMANO  DE ENERGÍÍA?A?
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ENERGENERGÉÉTICASTICAS

►►¿¿CUANTA ENERGCUANTA ENERGÍÍA CONSUMIMOS?A CONSUMIMOS?
►►……EnEn el el mundomundo……
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ENERGENERGÉÉTICASTICAS

►►¿¿CUANTA ENERGCUANTA ENERGÍÍA CONSUMIMOS?A CONSUMIMOS?
►►……EnEn EspaEspaññaa……
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►►¿¿QUQUÉÉ TIPO DE  ENERGTIPO DE  ENERGÍÍA A 
CONSUMIMOS?CONSUMIMOS?
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►►¿¿QUIQUIÉÉNES LA CONSUMEN?NES LA CONSUMEN?
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►►Y LA ELECTRICIDAD, Y LA ELECTRICIDAD, ¿¿DE DONDE DE DONDE 
SALE?SALE?

►►La mayor parte, de quemar combustibles La mayor parte, de quemar combustibles 
ffóósiles.siles.
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►►¿¿Es distinta la situaciEs distinta la situacióón en Espan en Españña? No.a? No.
►►(Espa(Españña es el segundo generador de a es el segundo generador de 
energenergíía hidroela hidroelééctrica del mundo)ctrica del mundo)
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►►Si la mayor parte de nuestra energSi la mayor parte de nuestra energíía se a se 
obtiene del obtiene del petrpetróóleoleo…… ¿¿Cuanto petrCuanto petróóleo leo 
queda?queda?
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►► CENIT DEL PETRCENIT DEL PETRÓÓLEO: Momento en el que la LEO: Momento en el que la 
producciproduccióón mundial llega al pico mn mundial llega al pico mááximo de su ximo de su 
producciproduccióón. Desde ese momento, la produccin. Desde ese momento, la produccióón de n de 
petrpetróóleo es cada vez menor, hasta agotarse.leo es cada vez menor, hasta agotarse.

►► SegSegúún las estimaciones mn las estimaciones máás optimistas,  s optimistas,  
atravesaremos el pico en los pratravesaremos el pico en los próóximos 20 o 30 ximos 20 o 30 
aañños.os.

►► SegSegúún las estimaciones mn las estimaciones máás pesimistas, lo s pesimistas, lo 
atravesaremos en algatravesaremos en algúún momento entre 2008 y n momento entre 2008 y 
2012.2012.
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►►¿¿QuQuéé ocurre cuando una agricultura ocurre cuando una agricultura 
dependiente del petrdependiente del petróóleo se queda sin leo se queda sin 
éél?l?
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►►¡¡¡¡¡¡Se recupera el equilibrio!!!Se recupera el equilibrio!!!
►► EstimaciEstimacióón de la posible evolucin de la posible evolucióón de la poblacin de la poblacióón mundial.n mundial.
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►►¿¿EXISTE ALGUNA ALTERNATIVA?EXISTE ALGUNA ALTERNATIVA?
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►► EnergEnergíía solar fotovoltaica.a solar fotovoltaica.

►► Convierte la luz solar en electricidad.Convierte la luz solar en electricidad.
►► De los 1350De los 1350--1000 vatios/m2 que reciben, producen 1000 vatios/m2 que reciben, producen 

unos 70unos 70--180 vatios (rendimiento del 5180 vatios (rendimiento del 5--18%).18%).

►► Ventajas:Ventajas:
►► Se pueden instalar en los tejados, su mantenimiento Se pueden instalar en los tejados, su mantenimiento 

es poco costoso.es poco costoso.
►► Es una energEs una energíía limpia.a limpia.

►► Inconvenientes:Inconvenientes:
►► Ocupan mucho espacio.Ocupan mucho espacio.
►► No funcionan (o funcionan peor): De noche, con No funcionan (o funcionan peor): De noche, con 

nubes, en lugares septentrionales (por encima y nubes, en lugares septentrionales (por encima y 
debajo del paralelo 50).debajo del paralelo 50).

►► Solo produce electricidad.Solo produce electricidad.
►► La producciLa produccióón es muy costosa (6 euros/kilovatio n es muy costosa (6 euros/kilovatio 

instalado).instalado).
►► No existe una forma barata, ya que las baterNo existe una forma barata, ya que las bateríías de as de 

carga son muy caras, de apagar las luces durante el carga son muy caras, de apagar las luces durante el 
ddíía y aprovechar la electricidad durante la noche.a y aprovechar la electricidad durante la noche.

►► Es una tecnologEs una tecnologíía cara y solo disponible en a cara y solo disponible en 
sociedades con un alto desarrollo tecnolsociedades con un alto desarrollo tecnolóógico.gico.



ENERGENERGÍÍA Y ALTERNATIVASA Y ALTERNATIVAS
ENERGENERGÉÉTICASTICAS

Costaría unos 900.000 millones de euros en conversores, módulos 
fotovoltaicos y unos sistemas de almacenamiento equivalentes a 200.000 
millones de baterías de coches. 
¿Económicamente viable? ¿Físicamente posible?
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►►EnergEnergíía ea eóólica.lica.
►► Convierte la luz solar en energConvierte la luz solar en energíía ela elééctrica.ctrica.

►► Ventajas:Ventajas:
►► Es la mEs la máás competitiva de las energs competitiva de las energíías renovables.as renovables.
►► No es muy contaminante una vez instalada y segNo es muy contaminante una vez instalada y segúún en que niveles.n en que niveles.

►► Inconvenientes:Inconvenientes:
►► Suministro errSuministro erráático. Los aerogeneradores no funcionan cutico. Los aerogeneradores no funcionan cuáándondo

►► Factor de carga muy bajo. Solo se aprovecha entre un 28Factor de carga muy bajo. Solo se aprovecha entre un 28--35% de las horas de viento en los mejores 35% de las horas de viento en los mejores 
campos.campos.

►► El viento en el mundo es limitado, solo unos 1200Tw u 80 veces eEl viento en el mundo es limitado, solo unos 1200Tw u 80 veces el consumo actual mundial).l consumo actual mundial).
►► Pretender capturar el 80% de los vientos de la tierra: Pretender capturar el 80% de los vientos de la tierra: 
►► Es tEs téécnicamente inviable.cnicamente inviable.
►► PodrPodríía acarrear un desastre ecola acarrear un desastre ecolóógico.gico.
►► Solo aportarSolo aportaríía el 80% de nuestras necesidades energa el 80% de nuestras necesidades energééticas actuales.ticas actuales.
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100.000 generadores como este (los necesarios para cubrir el total de la energía 
primaria consumida en España,) suponen el 70% del consumo anual de acero en 
España y también: 2 veces la producción mundial de fibra de vidrio y 2 veces el 
consumo anual de cemento en España. Si se quisiera sustituir en el mundo, 
serían necesarias 3 veces la producción de acero mundial, 2200 la de fibra de 
vidrio y 21 veces la producción mundial de cemento.
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►► El mito del hidrEl mito del hidróógeno.geno.

►► CaracterCaracteríísticas fsticas fíísicas:sicas:

►► Diez veces mDiez veces máás inflamable que la gasolina.s inflamable que la gasolina.
►► Tiene muy poca energTiene muy poca energíía por unidad de volumen.a por unidad de volumen.
►► La llama es invisible.La llama es invisible.
►► Su molSu moléécula es muy pequecula es muy pequeñña (na (núúmero atmero atóómico 1) y se filtra con mico 1) y se filtra con 

facilidad.facilidad.
►► No hay fuentes subterrNo hay fuentes subterrááneas explotables de hidrneas explotables de hidróógeno.geno.
►► Cuesta mCuesta máás energs energíía producir el hidra producir el hidróógeno que la que el geno que la que el 

hidrhidróógeno producido entrega, porque en el proceso se pierde geno producido entrega, porque en el proceso se pierde 
calor.calor.

►► Problemas del hidrProblemas del hidróógeno:geno:

►► Transportarlo supone un problema, como gas  debe Transportarlo supone un problema, como gas  debe 
transportarse a presiones muy altas, y licuado debe ser transportarse a presiones muy altas, y licuado debe ser 
mantenido a mantenido a --250250ºº, lo que exige un gasto de energ, lo que exige un gasto de energíía para a para 
mantenerlo refrigerado.mantenerlo refrigerado.

►► Las fugas por evaporaciLas fugas por evaporacióón y filtracin y filtracióón suponen un 1.7% diario.n suponen un 1.7% diario.
► La tecnología está en fase de desarrollo.
► Un coche de hidrógeno cuesta 100 veces el valor de uno de 

combustión interna.
► La evaporación hace imposible mantener reservas estratégicas.



ENERGENERGÍÍA Y ALTERNATIVASA Y ALTERNATIVAS
ENERGENERGÉÉTICASTICAS

►► La  energLa  energíía nuclear.a nuclear.
►► Existen dos formas de aprovechar la Existen dos formas de aprovechar la energenergíía nucleara nuclear para convertirla en para convertirla en calorcalor, la , la fisifisióón nuclearn nuclear, en la que un n, en la que un núúcleo atcleo atóómico se subdivide en mico se subdivide en 

dos o mdos o máás grupos de parts grupos de partíículas y la culas y la fusifusióón nuclearn nuclear, en la que al menos dos n, en la que al menos dos núúcleos atcleos atóómicos se unen para dar lugar a otro diferente.micos se unen para dar lugar a otro diferente.
►► Por la fisiPor la fisióón nuclear, un nn nuclear, un núúcleo pesado como el Uranio 235, es dividido generalmente en dos cleo pesado como el Uranio 235, es dividido generalmente en dos nnúúcleos mcleos máás ligeros debido a la colisis ligeros debido a la colisióón de un n de un 

neutrneutróón. Como el neutrn. Como el neutróón no tiene carga eln no tiene carga elééctrica atraviesa fctrica atraviesa fáácilmente el ncilmente el núúcleo del Uranio. Al dividirse cleo del Uranio. Al dividirse ééste, libera mste, libera máás neutrones, que s neutrones, que 
colisionan con otros colisionan con otros áátomos de Uranio creando una reaccitomos de Uranio creando una reaccióón en cadena, de gran poder radioactivo y energn en cadena, de gran poder radioactivo y energéético.tico.

►► Por contra, la fusiPor contra, la fusióón nuclear consiste en la unin nuclear consiste en la unióón de dos nn de dos núúcleos ligeros (Litio y Deuterio) en uno mcleos ligeros (Litio y Deuterio) en uno máás pesado (Helio) s pesado (Helio) --aunque la suma de su aunque la suma de su 
masa es menor que la masa de los nmasa es menor que la masa de los núúcleos cleos reaccionantesreaccionantes, pues esa p, pues esa péérdida se ha convertido en energrdida se ha convertido en energííaa--, obteni, obteniééndose del orden de 4 veces ndose del orden de 4 veces 
mmáás energs energíía que en la fisia que en la fisióón. n. 

►► VentajasVentajas
►► La producciLa produccióón de energn de energíía es muy alta por unidad de masa de elementos radioactivos emplea es muy alta por unidad de masa de elementos radioactivos empleados.ados.
►► No provoca efecto invernadero.No provoca efecto invernadero.

►► Inconvenientes:Inconvenientes:
►► Los minerales radioactivos como el uranio son difLos minerales radioactivos como el uranio son difííciles de encontrar, escasos y no son renovables.ciles de encontrar, escasos y no son renovables.
►► Los residuos radiactivos son perjudiciales para la vida (generanLos residuos radiactivos son perjudiciales para la vida (generan ccááncer, malformaciones y otras enfermedades) y permanecen activos ncer, malformaciones y otras enfermedades) y permanecen activos durante durante 

cientos de miles de acientos de miles de añños.os.
►► El tratamiento de residuos es costoso y no es posible neutralizaEl tratamiento de residuos es costoso y no es posible neutralizarlos en periodos de tiempo cortos.rlos en periodos de tiempo cortos.
►► La energLa energíía de fusia de fusióón aun estn aun estáá en desarrollo, y se ha calculado que la energen desarrollo, y se ha calculado que la energíía y el capital  que se empleara y el capital  que se emplearáá solo en investigar esa tecnologsolo en investigar esa tecnologíía en a en 

el reactor experimental ITER superarel reactor experimental ITER superaráán toda la que pueda producir en su vida n toda la que pueda producir en su vida úútil (unos 50 atil (unos 50 añños).os).
►► Los accidentes son una realidad a tener en cuenta (Los accidentes son una realidad a tener en cuenta (ChernobilChernobil).).
►► La energLa energíía nuclear produce electricidad y calor, no solventara nuclear produce electricidad y calor, no solventaríía el problema de la dependencia del transporte de los combustibla el problema de la dependencia del transporte de los combustibles fes fóósiles.siles.
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►► A la vista de la situaciA la vista de la situacióón energn energéética, se plantean una serie de cuestiones que sertica, se plantean una serie de cuestiones que seráá necesario necesario 
responder en un futuro responder en un futuro prpróóximoximo……

►► 1. 1. ¿¿Es posible sustituir el consumo actual de energEs posible sustituir el consumo actual de energíía, basado en el uso de combustibles fa, basado en el uso de combustibles fóósiles por siles por 
energenergíías limpias?as limpias?

►► 2. 2. ¿¿Es posible el crecimiento econEs posible el crecimiento econóómico infinito basado en un uso creciente de recursos energmico infinito basado en un uso creciente de recursos energééticos ticos 
no renovables?no renovables?

►► 3. 3. ¿¿Es posible el crecimiento econEs posible el crecimiento econóómico infinito basado en un uso creciente de recursos energmico infinito basado en un uso creciente de recursos energééticos  ticos  
renovables?renovables?

►► 4  4  ¿¿Es posible sustituir el transporte, dependiente en un 90% de eneEs posible sustituir el transporte, dependiente en un 90% de energrgíías fas fóósiles por un transporte siles por un transporte 
basado en energbasado en energíías alternativas?as alternativas?

►► 5 5 ¿¿Es posible un uso mEs posible un uso máás eficiente de la energs eficiente de la energíía?a?

►► 6. 6. ¿¿Es posible consumir menos energEs posible consumir menos energíía?a?

►► 7 7 ¿¿Es posible el crecimiento econEs posible el crecimiento econóómico con un consumo menor o incluso decreciente de energmico con un consumo menor o incluso decreciente de energíía?a?


